

开工七年终收尾 巨龙飞架伶仃洋

# 港珠澳大桥变天堑为机遇

本报记者 汪灵犀

世界最长的跨海大桥、连接香港、澳门和广东珠海的海上“巨龙”——港珠澳大桥6月29日实现历史性的主体桥梁合龙。开工7年之后，港珠澳大桥终于进入收尾阶段，通车在望。

港珠澳大桥总长为55公里，起点为香港大屿山，经大澳，跨越珠江口，最后分成Y字形，一端连接珠海，一端连接澳门，是中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁，被英国《卫报》赞为“现代世界七大奇迹之一”。大桥通车后，香港、澳门、珠海将形成“一小时都市圈”，经济社会一体化提速，利好多多，影响深远。

## 【中国奇迹】

港珠澳大桥可谓桥梁界的“珠穆朗玛峰”，拥有多个响亮的名字：“世界最长跨海大桥”“世界首条海底深埋沉管隧道”“世界最大海中桥隧工程”……这样一条拥有数个“世界之最”头衔的“巨龙”，建设起来必定充满挑战。工程开始前，外国团队曾索要上亿欧元的天价咨询费，还断言“中国人不行”，因为要建成港珠澳大桥，需要解决多项世界性难题。

港珠澳大桥靠近香港方向有一个重要的深水航道——伶仃洋航道，它是大型船只在这片海域通行的唯一通道，而香港、澳门、珠海、深圳等几个机场的航空限高又不能超过120米，大桥太高会挡着飞机，太低又卡着轮船，综合考虑，中国人拿出一个史无前例的方案：桥—岛—隧方案，即建造6.7公里长的海底沉管隧道和22.9公里长的跨海大桥以及为实现桥梁和隧道转换而修建的两个海中人工岛。

这个方案的设计和施工过程诠释着“中国奇迹”。外海人工岛通常需要3年才能建成，但承建方通过技术攻坚，仅用221天就完成筑造，创造了“当年动工、当年成岛”的工程奇迹。海底隧道的工程难度直逼技术极限，沉管隧道通常埋深只有2—3米，但为了预留30万吨级航道，港珠澳大桥沉管需要埋到海底下近50米，团队硬是攻克此关，形成的专利超过400项。

建造过程中，港珠澳大桥汇集了中



7月13日，港珠澳大桥管理局发布消息称，7月12日18时，港珠澳大桥海底隧道建设再下一城，直线段隧道的最后一段管节——E28沉管安装成功，隧道总长达4860米，对接误差仅3毫米。港珠澳大桥海底隧道由33节沉管对接而成。图为E28沉管安装现场（7月12日摄）。新华社记者 周强摄

乃至世界桥梁建设的精英团队，吸引了来自丹麦、美国、荷兰、英国、日本、德国、瑞士、土耳其等多个国家的专家参与技术咨询和质量顾问工作。超过3000人的参建员工多是“80后”，自始至终处于高标准、高强度、高要求工作状态。如今大桥顺利合龙，而且创造了数个“世界之最”，中国人不仅证明了“自己行”，还创造了新的“中国奇迹”。

## 【前景可期】

港珠澳大桥顺利合龙后，《香港商报》发表评论称，对于回归19年的香港来说，这是一份最好的生日礼物。因为如今的香港，太需要这样的机遇了。在全球经济低迷的大背景下，香港经济也面临很大的下行压力，深层次结构问题突出，转型动力不足。而近年来越来越泛政治化的社会环境，又使得特区政府施政受阻，很多有利香港长远发展的工程项目被否决或拖延，与内地融合发展的潜力还远未充分挖掘。

经济是香港安身立命的本钱。经济发展没搞好，其他矛盾只会越来越激化。港珠澳大桥的顺利合龙，给香港社会带来利

好消息。有港媒分析说，港珠澳大桥若进展顺利，将有望明年全面通车，为加速粤港澳一体化添注一针强心剂：一方面，大桥建成之后，珠海至香港的车程将由目前的3小时大幅缩减至半小时，香港与珠江西岸的物流及人员往来障碍将大大减少，有助于港商在粤西等地推展业务，甚至深入内地成都、昆明等西南腹地寻找机遇；另一方面，大桥连接香港大屿山之后，大屿山将不再是香港发展的“孤岛”与“边缘地带”，反而还将升级成珠三角地区的物流及交通枢纽，成为香港新的增长点。

港珠澳大桥岛隧工程设计总负责人刘晓东也对港珠澳大桥的前景抱以期待。他说，港珠澳大桥将明显改善大珠三角地区的交通网络结构与布局，加速流动，降低成本，提高大珠三角地区的国际竞争力。

香港刚毅集团主席王敏刚则希望港珠澳大桥早日通车，他说：“香港过去没有博彩的资源，没有珠海的资源。港珠澳大桥建成后，香港可以将这些都列入旅游名目，无论国际或国内游客都可以在一个半小时内将整个珠三角游览完。”香港旅游发展局还计划在大桥落成后举办港珠澳国际单车比赛，吸引更多游客。

## 【好事多磨】

虽然尽早通车是三地的共同心愿，不过港珠澳大桥要真正投入运营，还有大量工作需要完成。

曾多次参与大桥论证的中山大学港澳珠三角研究中心教授郑天祥分析，这些工作包括对所有环节仔细检验，如承重、潮汐影响、抗震、抗风、撞桥试验等。以抗风检测来说，必须等台风来临时进行，因此，尽管大桥已经合龙，但要真正投入使用，仍需相当一段时间。

除了技术上的等待，大桥何时顺利通车还取决于香港方面的进度。目前，内地方面的工程进度理想，澳门方面的珠澳口岸人工岛、澳门及珠海连接线也建设顺利，但香港段的建设则波折颇多，阻碍不断。自2009年12月15日工程动工起，大桥香港段就遭到反对派的各种阻挠，从初期遭遇司法复核，到后来意外频发、追加拨款受阻，进展缓慢。港珠澳大桥和广深港高铁、新界东北开发等项目一样，逐渐成为香港反对派政治角力的筹码。

“三个人合力搬一样重物，其中两个人出了死力，余下一人手软脚软，必定拖累同伴，结果是东西还是抬不起来。”澳门公共事业关注协会理事长郑仲辉如此比喻说，若想大桥在明年年底通车，港珠澳三方必须充分配合。

香港立法会议员王国兴对媒体表示，香港近年无论大桥、高铁还是其他大型工程，均出现不同程度的超支、延误，相比起内地高效的“中国速度”，“香港速度”现已沦为笑话。除了认真检讨、急起直追，还有什么好说的呢？

香港是一个典型的“小型开放经济体”，非常依赖对外贸易。粤港澳一体化，既是三地经济共生共赢的发展需求，也是不可逆转的历史大势。以一体化进程中出现的矛盾和争议为借口，抗拒和拖延区域合作、三地融合，最终吃亏的还是香港自己。

正如全国人大常委会委员长张德江所说，没有过不去的火焰山，只要香港各界秉持“放下彼此心中矛盾，理想一起去追”的精神，就一定能够拥抱新机遇、新发展。

## 外交部驻港特派员公署 举办涉港领保图片展

据新华社香港7月13日电 外交部驻港特派员公署与特区政府入境事务处13日举办面向香港市民的“路远情牵，关爱相随——涉港领事保护工作”图片展，以帮助广大香港民众更好地了解中央政府涉港领事保护政策和涉港领事保护机制运转程序，提升香港市民海外自我防范意识，熟悉寻求领事保护的渠道和方法。

本次展览内容涵盖涉港领保概览、涉港领保案件处理流程、领事官员的服务内容、外交部全球领事保护热线、入境处受理港人求助机构设置、港人海外求助办法、涉港领保案例等。展览于7月13日至31日在湾仔入境事务大楼展出。

外交部驻港特派员公署副特派员宋如安和香港特区政府入境事务处处长曾国卫为展览剪彩并发表讲话。

宋如安表示，公署和入境事务处联合举办面向香港民众的领保图片展，帮助香港社会各界了解中央政府和特区政府涉港领保政策和程序。同时，也是为了加强对广大港人进行预防性领保宣传，帮助大家在外工作、求学、旅行平安顺利。

曾国卫表示，特区政府非常重视在外香港居民的安全，希望通过此次展览为市民提供外游安全咨询，提醒外游前及旅游期间的注意事项和求助办法等。他对外交部、驻港特派员公署和驻外使领馆多年来为保护在外港人安全所做出的努力和支持表示感谢。

参观图片展的香港同胞表示，港人到海外工作、求学、探亲、旅游机会比较多，不可避免地会遇到丢失证件、意外事故等。不少港人在海外向领事保护机制求助，得到很好的帮助，港人对此十分感念。

据外交部驻港特派员公署统计，香港回归以来共妥善处理1.2万余起涉港领保案件，让国家外交的发展成果惠及香港同胞。

## 香港实业家向北师大 捐赠6000件古陶瓷精品

据新华社北京7月14日电（魏梦佳、马正钰）香港著名实业家、收藏家邱季端13日下午将珍藏多年的6000件中国古陶瓷精品捐赠给母校北京师范大学。据悉，这批古陶瓷涵盖了从汉代到晚清各个朝代窗口的代表作品，制作精美，很多都是稀世珍品，具有极高的艺术与研究价值。

记者从北师大了解到，如此大规模集中捐赠古陶瓷精品，在高校及收藏界都较为少见。在这批藏品基础上，北京师范大学邱季端中国古陶瓷博物馆、中国古陶瓷与中国古代文明研究院在北师大宣布成立。

在捐赠现场，邱季端讲述了自己多年来不惜巨资收集民间古代艺术珍宝的经历。他说，中国古陶瓷是祖先智慧的结晶，承载、记录了中国古代文明的历史，推动了人类文明历史的发展和进步。希望此次捐赠能助力母校北师大为研究、传承、保护中国文物，为传播中国文明作出更大贡献。

据悉，邱季端将出任北师大中国古陶瓷博物馆首任馆长及中国古陶瓷与中国古代文明研究院院长。对于未来博物馆的建设，邱季端充满信心，他认为博物馆的馆藏将会达到1万件以上。

北京师范大学党委书记刘川生认为，这批珍贵的古陶瓷将有助于学校更深入地开展历史、考古、艺术等领域研究，有力推动传统学科的交叉融合与创新。而新成立的古陶瓷博物馆和研究院也将带动学校及社会各界共同承担保护研究历史文物、培养相关领域专门人才的重要使命，这必将对中国的文物保护与文化教育事业产生深远影响。

邱季端是北师大中文系1962级校友，多年来热心公益，为社会各项事业累计捐资1.5亿元人民币。他至今已为北师大捐款达3000多万元人民币。

## “蓝精灵”登陆香港

7月12日，游人在香港巨型蓝精灵村庄玩耍。于1958年面世的比利时经典漫画《蓝精灵》展开亚洲巡回艺术之旅，首站定于香港。

中新社记者 谭达明摄

## 台湾大学生南京“修炼青春”

据新华社南京7月14日电（记者朱筱）台湾18所高校的32名大学生近日走进南京企业开展“宁台大学生·青春修炼营”暑期实践锻炼，期间还会与南京大学生共同开展多项文化交流活动。多位台湾大学生在受访时表示，毕业后愿意到大陆发展。

林子钧此次是第三次到大陆交流学习。作为台北大学政治与经济系的学生，林子钧一直积极参加两岸文化交流活动。在他看来，在大陆企业实习既是机遇又是挑战，他希望通过这次活动对大陆相关市场和产业有所了解，为以后的工作发展作准备。

“实习期间，公司会安排老师进行‘一对一’指导，这对我们熟悉工作内容、提高工作效率有很大的帮助。”台湾大学化学系学生黄琼慧日前在中电熊猫公司实习。

修炼营台湾负责人黄老师介绍，现在很多台湾年轻人都有意愿来大陆就业发展，组织这样的活动不仅可以加深台湾大学生对大陆的认识，还可以帮助他们全面了解自己，科学理性地进行择业与就业。

南京市台办主任曹劲松表示，此次活动为宁台两地大学生开启了一扇交流、实习、体验的窗口。通过实习可以让台湾大学生体验大陆的就业环境，加深两岸年轻人之间的了解。

此次“宁台大学生·青春修炼营”活动于7月5日至22日在南京举行，由南京市政府主办、南京市总工会、共青团南京市委主办。

## 厦门警方抓获台籍电信诈骗罪嫌

据新华社福州7月13日电（记者郑良）厦门市公安局13日召开新闻发布会称，厦门海沧警方近日在该市3处电信诈骗窝点，抓获台湾籍犯罪嫌疑人11名，冻结被骗资金84万元人民币。

厦门市公安局海沧分局相关负责人介绍说，6月24日，海沧公安分局刑侦大队接到报警，辖区群众王某夫妇在辖区东瑶村被人冒充公检法机关工作人员，以其涉嫌非法集资案需要将资金转入安全账户为由，诈骗12.9万元。接报后，海沧警方组成专案组开展调查。

专案组从资金流入入手，排查涉案的银行卡取现及消费情况，查明其中一张银行卡开卡人系台湾籍嫌疑人陈某，并冻结该银行卡内现金84万元。专案组又以陈某为线索，锁定了黄某等其他可疑人员。

经侦查，警方逐步摸清了这个由台湾人组成的诈骗团伙的成员构成、落脚窝点等基本情况。7月7日中午，专案组同时冲击犯罪团伙位于厦门岛内的3处窝点，一举抓获黄某、陈某等11名台湾籍犯罪嫌疑人，缴获手机44部、银行卡26张、记账本6本、诈骗台词40张等作案工具。

经审查，今年2月份以来，该诈骗团伙以租赁住房为窝点，冒充公检法机关工作人员，以查案为由实施诈骗，诈骗对象既包括大陆地区居民，也包括台湾居民。

目前，11名犯罪嫌疑人均已被海沧警方依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。



## 平潭台商：倾力打造两岸共同家园

尚昊

福建平潭岛上，海岸线蜿蜒曲折，石头厝于风中矗立。这里曾寂寥了千年。而今，作为大陆距离台湾本岛最近的地区，平潭已成为大陆唯一的对台综合实验区和台政策“新特区”，越来越多的台商跨海而来，在平潭择枝而栖，为这片古老的土地带来了新的活力。

最近，平潭台商协会迎来了成立3周年庆典活动。从协会创立之初的68名会员到如今的300多名会员，平潭台商协会由小到大，影响力不断增加。

### “平潭麻雀变凤凰”

3年前，台胞李云辉当选平潭台商协会首任会长。本周，他再度当选这一职位。

1987年，台湾当局开放大陆探亲，李云辉的父亲李登瑞怀揣“振兴平潭，振兴家乡”的梦想回到平潭岛。当时的平潭岛是个穷地方，老爷子却毫不在意，执意往家乡投资，并为两个孙子起名李振平和李振潭。

父亲去世后，李云辉接过父亲的衣

钵，牢记着父亲“回报家乡”的嘱咐，在平潭继续经营发展。最近几年，平潭岛迎来了快速发展，让李云辉惊喜，原本的“回报家乡”误打误撞，成了“大干一场”。

“平潭果真麻雀变凤凰了。”李云辉说。

台湾文化广场项目建设，直航台湾的“海峡号”开通，台湾小镇的建立……在平潭，“两岸一日生活圈”已经形成，台商台胞自由地往返于两岸。

李云辉正在筹划两件事情：一是推进平潭台胞小区的建设，为台商台胞特别是年轻人的居住和生活解决后顾之忧；二是更多地引进台湾的文创力量，挖掘平潭丰富的旅游和文化资源。

“希望深度集聚台湾元素，建设两岸共同家园。”李云辉说。

### “心在平潭，家在平潭”

伴随着平潭的发展和利好政策效应的凸显，来自台中的台商薛清德在平潭的事业已从最初的1家服装店发展为3

家公司和8个店面。

与刚到平潭时常常思念家乡、来到海边远望海峡不同，薛清德已经把平潭当成了自己的家乡。“我是台胞，也是新平潭人，已融入这里的生活。”薛清德说。

除了台商的身份外，薛清德还担任了平潭县政协委员和平潭政风行风监督员，每天格外忙碌。向台胞推介平潭创业就业的利好政策，帮助台胞人驻平潭，热心公益事业，宣传公益理念……薛清德的努力得到了认可，他本人曾被评为平潭年度“最美志愿者”，并于近日当选为平潭台商协会监事长。

“心所在的地方就是家，心在平潭，家在平潭。我们愿以新平潭人之名，用主人翁之思维，全身心融入共同家园建设之中。”薛清德说。

### “平潭是面向未来的”

在平潭台湾小镇，来自台湾嘉义的姑娘许琳宜熟练地洗杯、落茶、冲茶，片刻后，阿里山高山茶的芳香飘散开

来，引得在场的大陆顾客阵阵称赞。

一年前，许琳宜来到平潭，入驻澳前台湾小镇，彼时，她还不确定自己从家乡带来的高山茶能否获得大陆顾客的青睐。如今，她的心里已经有了一个清晰而肯定的答案，位于小镇嘉义馆的商店每月营业额有5万元左右。

除此之外，许琳宜和丈夫林智远还租下了平潭岛内的8栋石头厝，融入台湾元素和文创理念，将其改造为民宿，石头厝民宿既保留了原生态的古朴风情，又兼具时尚创新的设计元素。在自己居住的同时，石头厝也吸引着外来游客来此体验居住，又为许琳宜带来了一笔不菲的收入。

这个曾经梦想着有座房子“面朝大海，春暖花开”的女孩，和丈夫在平潭有了自己心仪的家，两个人也在这里共同追逐着梦想。

“平潭是面向未来的。”许琳宜说，“这里很适合我们这些刚到大陆打拼的台湾年轻人，提供了很好的创业环境，希望能够扎根这里。”许琳宜说。

（据新华社福州电）